

现场语录

产生分歧可以吵 集体抵制太理亏

去年,法国总统奥朗德在乌克兰危机的背景下邀请普京前去参加诺曼底登陆纪念。场面很尴尬,一边是波罗申科,一边是奥巴马,但既然是国际庆典,还是要保持大国之间的场面,这是顾全大局的表现。既然普京能在2014年参加西方的庆典,那么今天红场举行庆典,我觉得西方的朋友也完全应该出于公心,出于维护国际形象、维持国际社会的稳定的考量,从大局出发。集体抵制不去有点理亏了,礼尚往来嘛。

欧洲主流媒体《金融时报》《卫报》分别都出了文章,批评欧美领导人。无论如何看在千百万人当年受的苦难的份上也应该去。你跟普京有分歧你们去吵,但不要让俄罗斯老百姓感觉跟西方有隔阂。

俄官兵参加检阅 满脸笑容心态好

大家比较关注中国人民解放军三军仪仗队这一百多个年轻人在莫斯科的表现。不错,很整齐。红场是石子儿路,高高低低,要正步走很不容易,但中国年轻人走得整齐划一,军容严正,给中国人长了脸。

但我觉得也应该看看外国年轻人的表现。俄罗斯年轻官兵参加军事检阅,三十度仰头向首长行注目礼。我们的官兵几乎没表情,很严肃,不苟言笑,保持军人的威严。但我从俄罗斯年轻人那里看到了一些新的东西,他们满脸灿烂的笑容。军人啊,是上战场,要献身的。俄罗斯这个民族经历那么多灾难,现在还面临那么重的国际压力,这些年轻人好像毫不在乎,笑嘻嘻地、很自得、很信心百倍地走过红场。

欧盟离不开德国 柏林成欧洲首都

欧盟、欧洲共同体能够得以推进实际上是因为有三驾马车:英国、法国、德国。但现在,英国人干不下去了,想离开了。法国经济不景气,在战略问题上话语权越来越弱。这当然也与政治家有关系,一个国家的政治家不能老是绯闻不断,国家元首还是要管理国家。德国女总理默克尔倒是坐得四平八稳,大家都非常看好她的政治前途。

如今,欧盟、欧洲共同体已离不开德国。前几天我在柏林参加会议,英国的一名大学者在祝酒的时候就讲:“柏林现在是欧洲的首都。”这不是奉承,这在一定程度上是事实。

向法国专家提议 多发挥作用促谈

去年,有两批法国外交官管预测的专家来访问。当时我非常坦率地跟他们讲,法国现在声音弱了。他们说:“冯教授啊,这好像还不完全是这样。”我说:“你们不要回避,我倒有个建议。我觉得法国应该在推动乌克兰危机解决上发挥作用。因为你们想把‘西北风’级两栖登陆舰卖给俄罗斯,为了法国的利益,为了乌克兰危机能解决,你们当然应该多做贡献,功和促谈。”

我不知道是不是我也这个建议起了作用,法国政府当然也有他们的高举。果然,到了年底的时候,奥朗德飞机过境专门在莫斯科停留跟普京见面。这是不是姿态,这是实实在在在找机会,几分钟就够,把重点讲清楚。这就是在德国主导、法国配合之下,开始了第二次明斯克协议的过程。 玖田 整理

环球讲坛聚焦红场阅兵

今年5月9日在俄罗斯莫斯科红场举行的阅兵仪式,是多年来最受国际关注的一次二战胜利日庆典。

这场阅兵仪式备受关注的原因非常清楚。不光因为乌克兰危机中俄罗斯与西方关系陷入危机状态,迄今双方处于胶着状态,西方领导人也因此集体抵制本次阅兵,而且还关系到如何看待人类所经历的像二战这样的巨大灾难。

今年的5·9红场阅兵究竟有哪些突出特点?红场阅兵庆典又反映出怎样微妙的大国关系?习近平主席参加阅兵仪式并与普京热情交谈,中俄再签合作协议,又说明了什么?

演讲摘要

利用阅兵仪式扬国威

作为一个国家的重要庆典,不光是国家体制和认同建构过程中必不可少的一个环节,而且是民族历史和文化传播中一个关键性的制度安排。因此,苏联历史上的红场阅兵典礼,历来是受到国家最高管理层高度关注和重视的一项安排,而且也的确成为俄苏现代历史发展中的一个具有标志性意义的重要节日。

每次红场阅兵,不光要经过由国家元首主持的多次工作会议,商定计划、明确责任、进行动员、并督促工作进展;通常由总统办公厅主任等高位阶官员主持全面工作,由国防部长和外交部长牵头组织落实;而且,最近几次红场阅兵都差不多经历了两到三次全面彩排。可见对其重视程度。在危机和西方制裁压力之下的今年红场阅兵,尽管受到西方各国领导的集体抵制,但由于中国等新兴国家的领导人、联合国等国际组织的主要负责人一一应到,依然使场面热烈而隆重。红场阅兵典礼上所显示的武器种类和档次,也较前大为改观,足以显示普京主政以来,狠抓军队建设,特别是花大力气发展军工生产和先进装备已初见成效。特别值得关注的还是俄罗斯年轻军人在阅兵典礼上所表现出的精神面貌,既威严端庄,强劲有力,又意气勃发,热情灵动。可以感受到俄罗斯一代新人正在迅速成长,这是俄罗斯未来希望之所在。

有人质疑,俄罗斯目前正值经济困难,为什么还要大张旗鼓地搞阅兵典礼?这至少可以从两个方面去看这个问题。其一,无论是苏联时代还是俄罗斯时期,国防工业始终是其经济的核心部分,安全力量的建设始终是国家建设中举足轻重的传统重点。2010年以后,普京总统制定有关发展俄国国防工业的十年计划,打算在2020年之前的十年中,每年约投入700亿美元军费,使其70%的部队装备实现现代化。这一规划不仅是俄罗斯本身安全防护之所需,而且也有着通过发展国防军工带动整个国民经济系统发展的构想。近年来,普京曾为俄军工生产的迅速恢复和占有仅次于美国的世界市场份额而高兴。这就是红场阅兵的一个深层背景。

至于目前俄罗斯的经济状况,也远没有到办不起一场红场阅兵仪式这样的程度。相反,就像1941年11月7日德军兵临城下时的那次红场阅兵,诚如有人所说,办好了一场阅兵典礼,其焕发出的精神状态,足以

从俄罗斯5·9红场阅兵看俄中俄美欧关系得失

华东师范大学国际关系与地区发展研究院院长、俄罗斯研究中心主任 冯绍雷

能抵挡十几个师的兵力。况且,目前俄罗斯的经济状况虽受到制裁、油价、汇率等多重危机的巨大压力,但也远没有到一蹶不振的地步。尤其值得注意的是最近的几个迹象:第一,根据4月2日布伦特指数,世界石油价格从4月份以来又重新上扬21%,达到66美元/桶,虽与去年同期115美元/桶的水平不能相比,但与两三个月前,一些著名智库预测国际油价将会下跌到30美元以下的消息相比,多少令人宽慰。

第二,4月30日俄罗斯央行自去年能源价格下跌和卢布汇率下降以来,首次将利率从14%下调至12.5%。这意味着对于最危险的通胀威胁的预期虽依然存在,但已略有放缓,危机最糟糕的情况已经过去。

第三,5月初福布斯杂志网站专门发表题为“许多西方公司依然以谨慎乐观的态度看待俄罗斯市场”的文章。文章很有意思地提到,如果你有足够的时间关注西方世界对于俄罗斯经济分析,就会发现,西方学术界、媒体、非政府组织、包括政府本财,以及在俄经商者对俄罗斯经济的评论大相径庭。在俄进行具体商业活动的人士,较之于只从一般大众媒体获得的信息的人,对于俄罗斯的经济前景更具信心,其主要原因是他们看到了俄罗斯经济具有的良好长远潜能。

与西方关系坏到极点

一方面,俄罗斯非常注重国家庆典与礼仪的政治作用,借以凝聚民心、弘扬国威。而另一方面,几乎所有西方国家政治领导者却一点不给面,不愿在俄罗斯盛大节日时有任何愿意和解的表示。

看来,这也不是单单一个乌克兰危机所能解释的。去年2月的索契冬奥会时,当时乌克兰危机还没有全发酵。普京花了600多亿美元,希望树立良好的国际形象,以此改善与西方关系。但当时西方领导人是以莫须有的罪名,联合抵制索契冬奥会。



李永生 摄

斯科等意见尖锐对立的政要也在,但普京还是去了。应该说,这是一种顾全大局的表现。对于这一次西方领导集体抵制红场阅兵,英国著名俄罗斯问题专家萨科瓦撰文指出:“面对共同的胜利纪念日,现在却发明了一个集体抵制庆典的手段。最糟糕的是,还对坚持参与庆典的捷克总统施加压力……这不光说明俄罗斯与西方关系已经坏到极点,而且这是在全球问题上令人可怕地缺乏愿景……让我们尊重那些死去的人,以及侥幸存活、还能在5月9日阅兵式走过红场的人,努力地避免那一代人所犯下的错误。”

用俄罗斯人的话来说,西方政要的缺席虽然并没有使红场阅兵逊色,但毕竟这又是可以用来观察俄罗斯与西方关系的一个关键观点。

先从欧洲说起。无论是一战还是二战,欧洲都曾是一个尸骨遍野的大战场。冷战期间,欧洲被夹在美苏两强的夹缝中间。冷战后的欧洲情况大不一样。首先,是统一后的德国越来越成为欧洲的主导政治力量,凭借着欧洲一体化的进程,包括北约与欧盟的东扩,使德国现今已与俄罗斯平起平坐,而且在欧洲以及欧盟战略发展的议题上,也远远超过了包括法国在内的其他国家的影响力。用俄罗斯国防与外交委员会主席费奥多罗夫的话来说,“俄德关系现在已经跌到了自上世纪五六十年代以来最坏的阶段。俄罗斯领导人明白,一个新的现实是,德国已开始把自己看作欧洲领袖,因此德国已经不可能再奉行像以前一样的对俄政策。”其中的一个重大变化是,对俄罗斯市场兴趣浓厚的德国企业如今却被德国政府告知“不能够再这样下赌注了,这是一场太大的博弈,歇手吧。”

中俄合作再上新台阶

对中国人而言,5月9日红场阅兵的观点,不光是习主席和普京总统在观礼台的热情交谈。尤其值得关注的是,两位国家元首签订的关于发展中俄全面战略合作伙伴关系和推进“一带一路”与俄地区合作战略对接的两个重要协议,以及30多个有关双边合作的协定。

第一,两国元首对于新形势下中俄战略协作伙伴关系的联合声明,是新形势下两国推动双边合作、表达对一个重大进展,是俄罗斯市场与全球稳定与和平的一个重要安排。第二,“一带一路”行动纲领与愿景和俄方相应合作战略的对接,是该方案推出以来的一个重大进展。目前阶段的共同立场在于,首先表明这一重大举措的意义,明确共同的战略利益,加强共同研究。在此背景下,可以预判这一重大项目将在未来较长时期内稳步推进。第三,普京在红场阅兵典礼讲话中明确提到的中国是第二次世界大战的主战场,这深切反映了两国在当代国际事务中的互相支持和合作。

专家分析大国关系走向



2011年11月7日,俄罗斯士兵身着二战时期的军装纪念一九四一年红场阅兵七十周年。一九四一年十一月七日,受阅部队接受完检阅就开赴战场



2015年5月9日,参加阅兵式的坦克开过红场



2005年5月9日卫国战争胜利60周年阅兵式上,2600名老兵乘坐苏联二战时使用最多的“吨半卡车”通过红场。1945年6月24日的阅兵中,苏联士兵将纳粹德国军旗抛在列宁墓前

现场互动

听众郭泉庆:关于红场阅兵,金正恩较早就提出要去参加,可是后来又没有去参加。请问冯教授,如何看待他没有出席这次阅兵?

冯绍雷现场回答听众提问

冯少雷:按照正式的表达,金正恩是由于朝鲜内部事务繁忙而放弃出访的。一般而言,朝鲜会就一些事务同中国有所磋商,然后在外交上推进。但朝鲜也是个主权国家,它有权作出任何决定。中朝间的贸易额,大概至少是中俄贸易额的60倍。俄罗斯也希望通过它能介人的各个方面返回亚洲事务。比如说,俄罗斯现在有一个很宏大的计划,是在朝鲜半岛建一条贯通南北的铁路,要把它的西伯利亚大铁路往亚洲延伸。当然,韩国也是非常期待,朝鲜就要经受考验了。对于俄罗斯来说,在这个方向上是需要很多考量的。

另外,我们也看到学术界这几年做出了很大的努力。比如对有过多少慰安妇、南京大屠杀到底死了多少人这些问题,一些材料经过几十年来一代又一代史学工作者的努力,已经有了很大的进展。但我觉得还远远不够。这个工作不能仅仅是我们关起门来做。比如说,日本近些年披露了日本裕仁天皇对待从说的话,比如天皇在1942年对待从表示后悔发动中日战争,这些话是证明中国在二战所做贡献的铁定事实。

我们每年都会跟法国一个“人文之家”举办人文历史讲学班。去年讲学班就是由法国年鉴学派的一位专家艾赫玛教授做了一场讲演。老先生八十多岁了,他说:“我小时候就亲身经历了我在整个的村庄被德国人毁灭,所有人几乎都被斩尽杀绝,我非常侥幸地逃生了。”这说明中国在抗战、欧洲也在抵抗法西斯。大家一定要注意,我们今年纪念抗战是要批判法西斯,不许他们篡改历史。但我们不是针对那个民族中的每一个人,不是它的百姓,甚至

相关链接

苏联到俄罗斯 红场大阅兵史

红场大阅兵一般指俄罗斯5月9日和11月7日在莫斯科红场举行的阅兵仪式。如今每年5月9日是纪念卫国战争胜利,11月7日是纪念1941年11月7日红场阅兵。

1923年5月1日,苏联首次在莫斯科红场举行阅兵。1941年10月下旬,纳粹德国军队已兵临莫斯科城下,局势非常危急。在这样的背景之下,苏联还是决定组织十月革命24周年阅兵式。11月7日,漫天大雪,斯大林在阅兵式上发表了著名的演说,受阅部队接受完检阅,高喊“乌拉”后随即开赴前线作战。有苏联史学家戏称,这是苏联红场阅兵史上第一场最“不堪入目”的阅兵。但这是苏联军民创造的“一个冬天里的奇迹”。一位苏联史学家说:“很显然,德军已兵临莫斯科城下,可莫斯科依然镇定自若,甚至举行了一年一度的十月革命阅兵,这无疑莫斯科充满勇敢与智慧的表现。”

1945年6月24日,苏联在红场举行庆祝胜利纳粹德国阅兵式。仪式上200多面纳粹德国的军旗被苏联士兵抛到列宁墓前。二战后,苏联将5月9日确立为卫国战争胜利日,并决定将阅兵日期由原五一国际劳动节改为卫国战争胜利日。

1995年4月19日,俄罗斯联邦国家杜马(议会下院)通过了永久纪念胜利日的法令。法令规定,5月9日为全民性节日,全国放假一天。每年的这一天,俄罗斯都要举行阅兵式,鸣放礼炮,并在莫斯科的无名战士墓长明火旁设立固定哨位。

二战欧洲主战场 鲜血生命换胜利

苏联战场是抗击德国法西斯的主战场,也是二战欧洲主战场,是世界反法西斯战争的重要组成部分。1941年6月22日,德国撕毁《苏德互不侵犯条约》向苏联发动突然袭击。从此,苏联开始了艰苦卓绝的“卫国战争”,从战争初期的失利,到斯大林格勒大会战后转入反攻,再到攻克柏林,苏联军民经历了1418个日日夜夜的残酷战争,用鲜血和生命换来了卫国战争的胜利,写下了苏联历史上最辉煌的一页。据俄罗斯公布的材料,在1941年至1945年卫国战争期间,苏联共有2700万人英勇牺牲,其中军人866.84万人;物质损失按照1941年的价格计算,达6790亿卢布。苏德战争对世界反法西斯战场具有深远的影响。

新民环球讲坛 诚邀读者参与

国际风云关联你我他,环球讲坛纵论天下事。由新民晚报社、上海国际问题研究院联合主办的“新民环球讲坛”自开办以来,各界反响热烈。讲坛由著名国际问题专家主讲,聚焦热点话题,有兴趣参加的读者请将报名信息发送电子邮箱xinhwb@163.com,或拨打热线电话52920166,同时欢迎团队报名。名额有限,满额为止,本报将在国际新闻版刊发启事预告下一期讲坛时间和地点,敬请垂注。